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В статі розглядаються питання взаємодії насе-
лення Буковини з пізньоантичним світом.

К л ю ч о в і    с л о в а:  пізньоантичний  імпорт, 
римські монети, Буковина, скарби.

До важливих проблем вітчизняної історичної 
науки відносяться питання пов’язані з вивчен-
ням торгово-економічних взаємин первісного на-
селення Східної Європи із пізньоантичним сві-
том. Дослідження цих питань дозволяє отримати 
якісно нову інформацію про взаємостосунки на-
селення первісної периферії із античною цивілі-
зацією, встановити етапи їх розвитку, визначити 
основні категорії товарів імпорту та експорту, 
напрями торгівельних шляхів і з’ясувати рівень 
впливу пізньоантичного світу на матеріальну та 
духовну культуру місцевого населення.

Джерелами по реконструкції зв’язків східноєв-
ропейського населення із центрами пізньоан-
тичного світу виступають фрагментарні дані пи-
семних джерел та археологічний і нумізматичний 
матеріал. Особливо важливе значення мають два 
останні види джерел, позаяк дають змогу дізна-
тися про конкретні види і кількісні об’єми імпор-
тованої античної продукції, роль римської монети 
в племінному середовищі, вказують на існування 
торгівельних комунікацій і т. п. Ще однією пере-
вагою вказаних видів джерел є їх постійне попов-
нення завдяки археологічним роботам.

Археологічні дослідження старожитностей 
першої половини І тис. н. е. на землях України 
засвідчують, що носії всіх археологічних культур, 
виявлених на цій території, в тій чи іншій мірі 
контактували з пізньоантичним світом. Проте 
найбільш об’ємно торгово-економічні зв’язки 
простежуються у населення черняхівської та кар-
патських курганів археологічних культур. Цьому 

сприяли, як близькість ареалів даних культур до 
пізньоантичних міст Північного Причорномор’я, 
римських провінцій Дакії та Мезії, так і значна 
військово-політична активність їх носіїв, а це 
вело до масштабного проникненню на територію 
культур античного імпорту та значно впливало 
на матеріальну і духовну культуру місцевого на-
селення.

В ареал розповсюдження черняхівської та кар-
патських курганів археологічних культур вхо-
дила й територія Буковини (межиріччя Сирету, 
Верхнього Пруту та Середнього Дністра, Черні-
вецька обл. України). На землях краю виявлено 
близько 250 пам’яток черняхівців та понад 130 
пам’яток носіїв культури карпатських курганів, 
межею, яка їх розділяла була р. Прут. Вивчення 
цих пам’яток шляхом розвідок і розкопок, здійс-
нених Б.О. Тимощуком, І.С. Винокуром, В.Д. Ба-
раном, Л.В. Вакуленко, В.М. Войнаровським, 
Г.Ф. Нікітіною, М.Ю. Смішко та іншими дозво-
лило виявити значну кількість предметів пізньо-
античного походження [Баран, 1981, с. 98—100; 
Вакуленко, 1977, с. 60—62; Винокур, 2000, 
с. 293—295; Войнаровський, 1999, с. 140—153; 
1999, с. 189—214; 2007, с. 64; Никитина, 1964, 
с. 140—150; 1988, с. 21—24; 1995, с. 69—86; 1996, 
с. 70—72; Пивоваров, 1985, с. 46—47; 1985а, 
с. 52—54; 1988, с. 45—47; 1999, с. 15—35; 2002, 
с. 43—55, 187—194; Смішко, 1960; 1964, с. 67—80; 
Тимощук, 1950, с. 54—59; 1984, с. 86—91; Тимо-
щук, Винокур, 1962, с. 186—195; Цыгылык, 1971, 
с. 364]. Аналіз знахідок дозволив встановити, що 
до привізних предметів відносяться: фрагменти і 
цілі екземпляри амфор, уламки червонолакового 
посуду, вироби із скла та металу, римські монети, 
морські мушлі тощо.

Найчисленнішу групу знахідок пізньоан-
тичного імпорту на території регіону становлять 
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фрагменти і цілі екземпляри світлоглиняних і 
червоноглиняних амфор, які використовували-
ся для транспортування і збереження, переваж-
но, вина та оливкової олії. Так, на пам’ятках 
черняхівської культури знахідки амфорної 
тари зафіксовані у 51 пункті, а на пам’ятках 
культури карпатських курганів у 20.

Більшість знайдених амфор представлені 
уламками ручок, горловин, стінок, ніжок посу-
дин, або ж пряслицями, зробленими з їх боч-
ків. У місцевих старожитностях також відомі 
й цілі екземпляри посудин. Зокрема, на чер-
няхівському поселенні в Комарові знайдено 7 
амфор, на могильниках в Оселівці і Романків-
цях — відповідно 3 і 2 амфори, ще 2 посудини 
походять із випадкових знахідок у Кельменцях 
та Кишлі. З Глибоцького поселення та могиль-
ника, які відносяться до культури карпатсь-
ких курганів відомі 3 цілі екземпляри амфор 
[Кропоткин, 1970, с. 68—70; Пивоваров, 1988, 
с. 45—47]. Саме ці знахідки цілих екземплярів 
посудин дозволяють визначити їх тип та відшу-
кати аналогії в старожитностях першої полови-
ни І тис. н. е.

Виявлена амфорна тара представлена світ-
логлиняними і червоноглиняними посудинами, 
які підрозділяються на ряд типів [Пивоваров, 
1988, с. 45—47]. Амфори із світлої глини (від бі-
лого до світло-червоного кольорів) вузькогорлі 
й відносяться, за формами цілих екземплярів, 
до «інкерманського» (Кельменці, Глибоцький 
могильник) та «танаїського» (Оселівський мо-
гильник, Глибоцьке поселення) типів і дату-
ються в межах ІІІ—IV ст. Амфори першого типу 
характеризуються стрункими пропорціями ту-
луба, вони мають висоту 51—54 см, найбільшу 
ширину в плечиках 12—15,5 см, діаметр гор-
ловини — 3—5 см, діаметр ніжки — 4,5—5 см. 
Другому типу амфор притаманні менші розмі-
ри: висота близько 40 см, але більший діаметр 
плечиків — 23,5 см, вузька горловина діамет-
ром 3,5 см та невелика ніжка діаметром 3,2 см 
[Кропоткин, 1970, с. 69]. Фрагменти таких ам-
фор становлять переважну більшість знахідок 
на поселеннях обох культур (рис. 1, 9—18). Вар-
то відзначити, що на одному із уламків горло-
вини амфори збереглося прямокутне клеймо із 
буквами «АМ», на жаль точних аналогів даному 
клейму не виявленою Амфори цих типів тради-
ційно пов’язуються із виробництвом у пізньо-
античних центрах Південного Причорномор’я, 
зокрема, із містом Синопою.

Червоноглиняні амфори з території регіону 
виготовлені із добре відмуленої глини без по-
мітних домішок, деякі із них погано випалені. 
Амфори цієї групи підрозділяються на вузько-
горлі та широкогорлі.

До вузькогорлих посудин відносяться амфо-
ри, виявлені в Комарові, Дарабанах і Романків-
цях. Вони невеликих розмірів, мають вкритий 
канелюрами тулуб і овальні в перетині ручки. 
Їх висота становить 25—40 см, найбільша ши-

рина тулуба 10,5—13,5 см, діаметр вінчика 
2,5—5 см, денця — 3—6 см [Кропоткин 1970, 
с. 69]. Такі амфори датуються ІІІ—IV ст.

Цілі екземпляри широкогорлих амфор по-
ходять із розкопок Комарівського поселення. 
Вони мають великі розміри. Так, одна із них 
має висоту 93 см, ширину — 45 см, діаметр гор-
ловини 12,5 см її,тулуб вкритий канелюрами, 
ручки в перетині овальні. [Кропоткин, 1970, 
с. 69]. Цю амфору відносять до типу «Дале-
кеу — Комарово» і датують IV ст.

Амфорна тара виявлена на пам’ятках Бу-
ковини знаходить численні аналоги в пізньо-
античних нашаруваннях міст Північного 
Причорномор’я і в матеріалах римських за-
струмів у Подунав’ї. Очевидно, саме з цих 
регіонів амфори з вином і оливковою олією, 
можливо й іншими продуктами, поступали до 
жителів краю.

До предметів античного виробництва, знай-
дених на землях краю, відносяться й фрагмен-
ти червонолакового посуду. Вони трапилися 
під час вивчення пам’яток регіону в Комарові, 
Чорнівці та Чернівцях (Гореча). Зокрема, із 
Комарова походять уламки великого червоно-
лакового блюда з плоским дном, прикрашеним 
заглибленими смугами, яке датується IV ст. 
[Кропоткин, 1970, с. 84]. Форма посудин із ін-
ших поселень невідома через фрагментарність 
знахідок. Керамічний посуд вкритий червоним 
лаком характерний для пам’яток римського 
часу в Причорномор’ї та Подунав’ї, а в старо-
житностях черняхівської та карпатських кур-
ганів культур зустрічається досить рідко. його 
знахідки на поселеннях цих культур, очевидно, 
слід пов’язувати не тільки з торгово-економіч-
ними зв’язками, а й з проникненням пізньо-
античного населення до жителів первісної пе-
риферії. Аналогічне походження, також слід 
вважати, мали: одноріжковий світильник із 
червоної глини, який був знайдений у Комарові 
і відноситься до ІІІ—IV ст.; античні будівельні 
матеріали (плінфа, черепиця, віконне скло) з 
цієї ж пам’ятки [Смішко, 1964, с. 67—80]; фраг-
мент теракотової статуетки із с. Плоска.

На території регіону знайдені численні 
скляні вироби (кубки, флакон, жетони для 
гри, намисто), виготовлення яких, переважно 
пов’язують із провінційно-римським світом. 
Більшість із них знайдені на пам’ятках чер-
няхівської культури (Неполоківці, Комарів, 
Оселівка, Романківці, Одая, Горошівці, Чор-
нівка, Бочківці) і значно менше на поселеннях 
культури карпатських курганів (Глибока, Ко-
дин, Чагор) [Кропоткин, 1970, с. 110; Никити-
на, 1995, с. 77—80; Пивоваров, 1985. с. 46—47].

З-поміж знайдених виробів із скла вирізня-
ються кубки. Вони трапилися на всіх широко до-
сліджених могильниках черняхівської культури в 
регіоні. Так, наприклад, на Оселівському і Роман-
ківському могильниках скляні кубки та їх фраг-
менти виявлені в 28 похованнях. Всі знайдені 
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кубки розрізняються за формою, кольором скла, 
його товщиною та орнаментацією. Вони відносять-
ся до наступних типів: циліндричних з овальним 
дном, конічних із округлим чи загостреним дном, 
прикрашених прошліфованими овалами або кру-
гами. Всі знайдені кубки знаходять широкі анало-
гії в старожитностях першої половини І тис. н. е. у 
Європі та пізньоантичному світі.

Найчисленнішу групу скляних виробів з 
пам’яток краю представляють намистини круг-

лої, чечевицеподібної, продовгуватої форми 
різних розмірів. Серед них зустрічаються ек-
земпляри діаметром від 2,5 до 0,5 см, які мають 
зелений, синій, фіолетовий, жовтий, червоний, 
коричневий чи чорний колір. Деякі із бусин ве-
ликого діаметру прикрашені вставками із скла 
іншого кольору (рис. 1, 7—8).

Більша частина скляних виробів потрапляла 
до мешканців краю по торгівельним шляхам із 
пізньоантичного світу, а частина найвірогідні-

рис. 1. Предмети пізньоантичного імпорту в старожитностях Буковини: 1 — бронзова дужка (Михалково), 
2 — бронзова фібула (Костинці), 3 — морська мушля (Санківці), 4—5 — сердолікові бусини (Чорнівка, За-
рожани), 6—8 — скляне намисто (Чорнівка), 9—16 — уламки світлоглиняних амфор (Рогізна, Чорнівка, 
Гореча, Чагор)
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ше виготовлялася на місці. Про існування міс-
цевого скляного виробництва свідчить знахід-
ка решток склоробної майстерні на поселенні 
черняхівської культури в Комарові, де крім 
інструментарію виявлено й браковані вироби 
та відходи.

Інші категорії імпортних предметів на 
пам’ятках регіону представлені сердоліковими 
(рис. 1, 4—5) та фаянсовими намистинами, сер-
доліковою вставкою до персня із зображенням 
танцюючого сатира, підвісками із морських 
раковин (рис. 1, 3) тощо. Рідкою для регіону є 
знахідка бронзової ручки із кінцівками, у виг-
ляді голів водоплаваючої птиці, від металевої 
посудини чи дерев’яної шкатулки, яка була 
знайдена автором на поселенні черняхівської 
культури в с. Михалково (рис. 1, 1). Очевидно, 
пізньоантичне походження також має бронзо-
ва фібула, яка за силуетом нагадує дельфіна 
(?), виявлена на поселенні культури карпатсь-
ких курганів у с. Костинці (рис. 1, 2).

Важливу категорію предметів пізньоан-
тичного походження на території регіону пред-
ставляють знахідки римських монет. Остан-
ні виявлені в скарбах, відомі по випадкових 
знахідках, та головне, зафіксовані археологіч-
ним шляхом на пам’ятках культур [Вакуленко, 
1977, с. 197—199; Кропоткин, 1961, с. 92—95].

Дослідження знайдених монет дозволяє пе-
реглянути деякі традиційні уявлення щодо 
часу появи римських монет у регіоні. Вважало-
ся, що рік карбування монети є точкою відліку 
її обігу, який не був тривалішим за півстоліт-
тя. Тобто знайдені в Східній Європі монети 
І—ІІ ст. н. е., на думку дослідників, приблизно 
в цей же період знаходились в обізі, а пізніше 
осідали в скарбах. Проте виявлені в закритих 
комплексах носіїв черняхівської та карпат-
ських курганів культур римські монети дали 
змогу кардинально змінити цю точку зору. 
Встановлено, що стародавнє населення Украї-
ни, яке проживало у ІІІ — на початку V ст. н. е. 
користувалось у переважній більшості римсь-
кими монетами двохсотлітньої, чи трьохсотліт-
ньої давності. Тобто монети І—ІІ ст. н. е. обслу-
говували грошовий обіг місцевих племен і в 
ІІІ—V ст. У зв’язку з цим варто зауважити, що 
нумізматичний матеріал, у даному випадку, не 
несе інформації про час надходження монет і 
не датує закриті археологічні комплекси. Нав-
паки, дані археології відіграють вирішальну 
роль і показують час, коли монети потрапи-
ли до конкретного регіону і були там в обігу. 
Чому виникла така ситуація? Справа в тому, 
що стародавнє первісне населення України, 
як у цілому і всієї Європи, користувалося пов-
ноцінною срібною монетою. А нею був тільки 
імператорський денарій, карбований у І — на 
поч. ІІІ ст. н. е., в якому знаходилось 50—70 % 
чистого срібла. Монети пізнішого часу, (посріб-
лені, або зовсім мідні антонініани з умовним 
курсом обігу та емісії ІV ст. н. е.) лише в незнач-

ній кількості потрапляли до місцевих племен. 
Вони переважно використовувалися жителями 
ближньої периферії античного світу. Фактично 
римські монети перших століть н. е. знайшли 
нове «життя» у місцевого первісного населення 
і ще, як мінімум, два — три століття обслугову-
вали грошовий ринок первісних племен. Під-
твердженням цьому є і значна потертість біль-
шості з виявлених монет на території Східної 
Європи [Пивоваров, 1999, с. 15—35].

Знайдені на землях Буковини римські мо-
нети представлені скарбами, випадковими 
знахідками та номіналами, виявленими під час 
археологічних робіт. Останні мають найбільшу 
наукову цінність та несуть максимум інформа-
ції. На сьогодні ми маємо відомості відносно 7 
скарбів, 18 випадкових знахідок та 25 — зафік-
сованих археологічно.

Скарби монет, виявлені в регіоні, відносять-
ся до малодостовірних та недостовірних. В аре-
алі черняхівської культури, в межах регіону, 
відомі три скарби. Це малодостовірний монет-
ний скарб з Шипинців, монетно-речовий скарб 
із Грушівців та недостовірний монетний скарб 
з м. Хотина. Чотири скарби походять з пам’яток 
культури карпатських курганів: малодостовір-
ні — з Плоскої та недостовірні з Банилова, 
Широкої Поляни і Чернівців. Усі скарби, окрім 
Широкополянського, типові для старожитнос-
тей ІІ—ІV ст. н. е. на території Східної Європи 
і складаються в основному з римських імпера-
торських срібних денаріїв, карбованих у перші 
століття н. е. Аналогічні монети знайдено за 
випадкових обставин та під час археологічно-
го обстеження пам’яток культур. Переважна їх 
більшість — це денарії, випущені в роки прав-
ління імператорів від Веспасіана (69—79 рр.) 
до Каракали (211—217 рр.). Лише 4 монети по-
ходять з пізнішого часу і представлені емісія-
ми Гордіана ІІІ (238- 244 рр.) Клавдія ІІ Готсь-
кого (268—270 рр.), Авреліана (270—275 рр.) 
та Проба (276—282 рр.). Всі вони походять з 
пам’яток черняхівської культури [Пивоваров, 
2002, с. 187—194].

Основна кількість знайдених монет виготов-
лена з срібла. Монети з інших металів прак-
тично не використовувались для обігу. Відомі 
з літератури знахідки монет з іншого металу, 
особливо з міді та бронзи, потребують перевір-
ки. Не виключено, що це ті ж денарії, але виго-
товлені з низькопробного срібла, або так звані 
субератні монети. Відомо, що римські імпера-
тори займалися <псуванням> грошей, пуска-
ючи в обіг неповноцінну монету по курсу доб-
роякісної. Подібні знахідки не є рідкістю серед 
скарбового матеріалу та поодиноких монет на 
землях Східної Європи.

Золоті ауреуси відомі по знахідках лише в 
двох пунктах — Грушівцях та Остриці, обидві 
походять з ареалу черняхівської культури. Зо-
лоті монети досить рідка знахідка на пам’ятках 
культури [Пивоваров 2002, с. 187—194]. Пере-



Пивоваров С.В.  Предмети пізньоантичного імпорту в старожитностях Буковини

144

важна їх більшість знайдена в Подністров’ї, 
особливо багато таких монет виявлено в Ниж-
ньому Подністров’ї, на інших територіях такі 
знахідки зустрічаються рідше.

Співставлення скарбового матеріалу з тери-
торії Буковини (7 скарбів) із кількістю відомих 
археологічних пам’яток обох синхронних куль-
тур (близько 400) засвідчує певну невідповід-
ність. Для порівняння зазначимо, що на землях 
Середнього Подніпров’я та Волині скарбів рим-
ських монет виявлено в декілька разів більше, 
а археологічних пам’яток відомо менше. Цю 
невідповідність можна пояснити неоднаковою 
функцією монет у населення різних територій. 
Поява скарбів, як відомо, тісно пов’язана з рів-
нем соціально-економічного розвитку конкрет-
ного населення. Оскільки в скарбах концент-
рується надлишок суспільного продукту, то 
вони виступають як привідні і відвідні канали 
грошей, що знаходяться в обігу. Тобто немож-
ливість використання певної кількості монет в 
обігу веде до потрапляння їх у скарби, а в обігу 
залишається тільки та кількість монет, яку пот-
ребує ринок. У зв’язку з цим велика кількість 
скарбів на тій чи іншій території говорить про 
слабкість або малорозвиненість грошового обі-
гу. Скарбовий матеріал з Буковини показує, що 
більшість монет була в обігу, і тільки незначна 
їх частина була захована. Що це відповідало 
дійсності, підтверджує і факт великої кількості 
знахідок поодиноких монет на пам’ятках куль-
тур; тих монет, які реально знаходились в обігу 
і були загублені, або потрапили до культурно-
го шару пам’ятки після її загибелі. На користь 
цього свідчать і знахідки предметів пізньоан-
тичного імпорту, про що йшла мова вище.

Римська монета потрапляла до людності 
краю різними шляхами. В основному завдяки 
торгівлі з пізньоантичним населенням міст 
Північного Причорномор’я та римських при-
дунайських провінцій. Основними торговими 
шляхами в той період були водні артерії Дніс-
тер (Тірас) та Прут (Пората) існували, очевид-
но, і сухопутні шляхи через Карпатські пере-
вали. Найважливіше значення для первісного 
населення регіону мав Дністровський торговий 
шлях, який був одним з відгалуджень відомого 
«Бурштинового шляху», що поєднував береги 
Балтійського та Чорного морів Цим шляхом 
і поступала до місцевого населення основна 
кількість предметів античного походження та 
римські монети. За привезені з пізньоантично-
го світу товари стародавнє населення краю 
розраховувалося продуктами сільського госпо-
дарства, скотарства, лісових промислів, мож-
ливо, навіть рабами. Не виключено, що части-
на монет і предметів розкоші могла потрапити 
і в результаті військових походів, як військова 
здобич, викуп чи платня за нейтралітет [Пиво-
варов, 1985, с. 52—54].

Вивчення знахідок пізньоантичнго імпорту 
та римських монет на Буковині дає змогу го-

ворити про рівень впливу античного світу на 
соціально-економічний та духовний розвиток 
місцевого первісного населення, а картогра-
фування виявлених нумізматичних об’єктів і 
предметів античного виробництва дозволяє на-
мітити місця розташування основних общин-
них і племінних центрів у носіїв черняхівської 
та карпатських курганів культур у межах ре-
гіону.
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